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2016年5月北京市怀柔区高三理综生物查缺补漏试题
一．选择题
1.下列有关细胞的叙述，不正确的是
A.原核细胞的DNA与周围的核糖体直接接触
B.纺锤体的缺失将不影响分裂期着丝粒的分裂
C.龙胆紫进入细胞使染色体着色体现了膜的选择透性
D.高等动物的受精卵第二次分裂所形成的4个细胞仍可能发育成4个完整的个体
2．下列关于免疫的叙述，正确的是
A．免疫应答包括非特异性防卫和特异性反应两大类
B．当入侵者被识别后，B细胞和T细胞受到刺激，开始反复分裂，形成巨大的数量
C．通过检查一个人血液中的某一抗体还不可以确定是否曾受到某种特定病原体的侵袭
D．抗原和抗体比较，前者的成分不只是蛋白质，后者的成分主要是蛋白质
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3．用外源脱落酸(ABA)及其合成抑制剂(fluricbne)分别处理采摘后的番茄，番茄的乙烯释放量变化如图所示(CK为对照处理)，下列有关分析错误的是
A．外源脱落酸可以诱导乙烯的生成

B．使用fluricbne让可以番茄保鲜
C．脱落酸合成抑制剂可以促进乙烯的生物合成
D．采摘后番茄果实内乙烯的生成需要外源脱落酸的诱导
4．《科学》杂志报道说，科研人员已经研发出了一种诱导人类多能干细胞（或称iPS细胞）的新方法，在这些细胞中不含外来且可能有害的DNA．下图为该技术在人体细胞中应用的实验示意图，图中①～⑦为不同阶段的细胞，a～f表示细胞所进行的生理过程．下列叙述正确的是
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A．过程d、e、f体现了iPS细胞的全能性

B．图中所示过程中细胞内染色体组最多可达到4个

C．过程d、e、f产生的子细胞遗传物质各不相同
D．⑤⑥⑦细胞内可能发生基因重组
5．下列叙述与现代生物进化理论不相符合的是
A．新物种的产生不一定是因为长期的地理隔离最终导致生殖隔离而造成的
B．生物体所发生的可遗传变异可为进化提供原材料
C．喷洒农药可使害虫种群的抗药基因频率提高，从而使害虫的抗药性逐代增强
D．生殖隔离是形成新物种的标志，物种是生物进化和繁殖的基本单位
二、（非选择题）

29．观测不同光照条件下生长的柑橘，结果见下表。请回答下列问题:
	光照强度
	叶色
	平均叶面积
（cm2）
	气孔密度
（个·mm-2）
	净光合速率
（μmol CO2·m-2·s-1）

	强
	浅绿
	13.6（100%）
	826（100%）
	4.33(100%)

	中
	绿
	20.3（149%）
	768（93%）
	4.17(96%)

	弱
	深绿
	28.4（209%）
	752（91%）
	3.87(89%)


注：括号内的百分数以强光照的数据作为参照
（1）细胞溶胶中CO2被动转运进入叶绿体至少需要跨过层选择透性膜，与______（物质名称）结合而被固定，固定产物的还原需要光反应产物NADPH和ATP分别提供___ ___。
（2）在弱光下，柑橘通过______和______来吸收更多的光能，以适应弱光环境。
（3）与强光相比，弱光下柑橘平均每片叶的气孔总数______，单位时间内平均每片叶CO2吸收量______。
（4）柑橘成熟过程中往往植株不再生长，主要原因是
30．(18分)某二倍体雌雄异花同株的高等植物有三对较为明显的相对性状，基因控制情况见下表（三对等位基因独立遗传）。现有一种群，其中基因型为AaBbCc的植株M若干株，基因型为aabbcc的植株N若干株以及其他基因型的植株若干株。不考虑基因突变、交换重组和染色体变异，回答以下问题：
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	显性纯合
	杂合
	隐性纯合

	A—a
	宽叶
	窄叶

	B—b
	高茎
	矮茎

	C—c
	红花
	粉红花
	白花


（1）该植物种群内，共有种基因型，其中宽叶植株有种基因型，C、c基因控制的花色遗传属于现象。

（2）M×N，F1中宽叶、矮茎、粉红植株占。M自交后代中，宽叶、矮茎、白花植株占。若M与N数量相等，则M与N自由交配后代中，红花∶粉红花∶白花=。

（3）已知基因A、a所在染色体会发生部分缺失成为异常染色体（如下图所示）


A-和a-表示该基因所在染色体发生部分缺失（缺失区段不包括A或a基因），不影响减数分裂过程，但可导致含异常染色体的花粉不育。现有基因型分别为AA、aa、AA-、A-a、aa-5种基因型个体。若通过杂交方法验证“染色体缺失的花粉不育”，则可选择基因型为作亲本。请用遗传图解表示验证过程。

31．（16分）细胞是人体新陈代谢的主要场所，下图表示肝细胞中所进行的有关生理变化。请据图回答：
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（1）在肝细胞A中，促进过程①的激素主要是________，A细胞膜上该激素受体的化学成分是________。

（2）在肝细胞B中，完成⑤和⑧的场所分别是________和________。
（3）从胰岛素的生理作用看，它能促进图中哪些生理过程？________。促进胰岛素分泌的因素包括________、________及胰高血糖素分泌的增加。
（4）世界卫生组织将糖尿病列为三大疑难病之一，并把每年的11月14日定为“世界糖尿病日”。2004年世界糖尿病日的主题为“糖尿病与肥胖”，口号为“对抗肥胖，预防糖尿病”。据统计，肥胖者发生II型糖尿病的危险性是正常人的3倍，约50%的肥胖者将来会患上糖尿病，而80%~90%的II型糖尿病患者在确诊时超重。为了预防糖尿病，我们应该养成哪些良好的生活习惯？________（至少答出两点）。
参考答案
1C2B 3D 4B 5D
29．（每空2分，共16分）
（1）2（2分）核酮糖二磷酸（2分）氢和磷酸基团（2分，少一个扣1分）
（2）增加叶面积（2分）提高叶绿素含量（2分）
（3）较多（2分）较多（2分）

（4）柑橘成熟过程中产生大量乙烯，其对抗生长素的作用。（从激素水平分析的其他合理答案均给分，2分）
30．（每空2分，遗传图解4分，共18分）
（1）27 ，18，不完全显性
（2）1/4，9/64，1∶6∶9
（3）aa(♀)×A-a（♂）
      P ♀窄叶×♂宽叶
aa            A-a
配子
aA-(不育) a
  F1aa
窄叶
31．（每空2分，共16分）

（1）胰高血糖素
糖蛋白

（2）细胞质基质
线粒体

（3）④⑤⑧⑨⑩（注：③不作要求）
血糖浓度升高

下丘脑通过神经传导而来的兴奋（或副交感神经兴奋）

（4）合理饮食，适当运动（其他合理答案也给分，但是答“控制体重，预防肥胖”不得分）
表现型





等位基因





正常染色体





异常染色体
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